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Zeichenmaterialien. :

Kurze Gebrauchsanweisung fiir den einfachen, den Rietz- und den ,,Darmstadi“-Rechenschieber

Wer kann heute einen Rechenschieber gebrauchen? Wohl jedermann, denn wir miissen alle scharf rechnen und so und so oft tritt an uns im Laufe
des Tages die Frage nach dem Erggbnis der oder jener Rechnung heran. Der Schieber leistet uns dabei kostbare Hilfe, und um sich seiner bedienen zu
konnen, bedarf es nur der Kenntnis der vier Grundrechnungsarten. Um Ihnen zu zeigen, auf welekeinfache Weise die Ergebnisse zustande kommen, verweisen
wir aof nﬁbgnstghendesbBeispieil zweier Ubereinander gelegter Mafistibe. Legen :
wir zwei Mafistlibe so tibereinander, daff die Ziffer 3 des einen mi angs- _ .
pankt O des anderen zusammentrifins werdén wir leichs feststg}itndiglnﬁ:rindg:ﬂ Lnl|;n|1|l|m||u2i|nu1|n;lmqu:'l||||||+S|Tu1 I-m;||m1|ul;[n|rlnlé]nupn;‘un|m1|l|)m|nul|:n
sich dann tber der 3 des vorgeschobenen Mafistabes die 6 des anderen befindet,
iber 4 wird 7 zu lesen sein, iber 8, 41 usw. Das nennt man graphische Addition Fig. 1
(Zusammenzéhlen). DaB es auch auf die umgekehrte Weise geht, und daf man LI JIIIIII||1IHIflIII|IIt!lili!lllll]lill!lII||II|I|IHI[IHI|HI
g0 auch abziehen (subtrahieren) kann, ist selbstverstiindlich. ~Wir sehen auf der L ‘I 3|,. 3 4 5 & 7 8
nebenstehenden Zeichnung, dafl gegeniiber 9 des einen Mafistabes 6 steht, gegen- A
uiber dem 0-Punkt stebt natﬁr]jc% 3. ~  Die Grundidee

Nun haben wir auf dem Rechenschieber eine verschiebbare Zunge, die mit dem Schieber zusammen weiter nichts darstellt als 2 Mafistiibe, die wir
uns als verschiebbar denken. Dank der besonderen Anordnung der Teilstriche kommt aber beim Verschieben nicht das Ergebnis des Addierens und des
Subtrahierens, wie bei gewdhnlichen MaBstiben, sondern dasjenige von Multiplikationen und Divisionen heraus. Die Theorie braucht uns hier nicht weiter

| zu interessieren, sie ist in der Broschiite ,Nestler, Der logarithmische Rechenschieber und sein Gebrauch®, ausfihrlich erliutert.
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Wie multipliziert man? =~ - :
: Man merke vor allem, dafi der Rechenschieber die Ergebnisse nicht fertig mit dem Dezimalkomma, sondern nur der Ziffernfolge nach gibt. Liest man
" also auf dem Rechenschieber als Ziffernfolge 213, so kann diese Zahl sowohl 0,218 als auch 2,43, 21,3 oder 213 bedeuten. Bei den Rechnungen des tiiglichen
y Lebens ist ja die Stellenzahl des Ergebnisses von vornherein klar und bedarf keiner weiteren Uberlegung.

2 Man merke, was jeder Teilstrich bedeutet und studiere genau die hier stehende
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. obere Schieber- und Zungenteilung und merke sich, was jeder Teilstrich nod jeder Zwischenraum bedeuten kann
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und die untere Schieber- und Zungenteilung,
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F die auch klar zeigen, daB die Unterteilungen nicht in jedem Skalenabschnitt die gleichen sind.

Vergleicht man dann noch die unteren mit den beiden oberen Skalen, so bemerkt man gleich, da8 die auf den oberen abgetragenen Werte die Quadrate

der unteren darstellen und die unteren die Quadratwurzeln der oberen.
Der Liufer mit dem Strich dient zum genauen Einstellen und Ablesen der Resultate und zur Fixierung eventueller Zwischenergebnisse.

Jetzt kdnnen wir gleich anfangen zu rechnen.

Rechenschieber System Rietz wurden von uns vor mehr als 30 Jahren als Original-Konstruktion herausgebracht und sind als solche hente noch anzusprechen,
da die von anderer Seite hergestellten Rechenschieber dieses Systems erst nach Ablauf der Schutzfrist von unserer Konkusrenz angefertigt werden konnten.
e

Man achte darauf, dalj jeder Artikel die Firma Albert Nestler A.sG. trigt, da mwir damit Gnra.ngaf fir hédiste éetilulgieif dbernehumen. 1
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1. Was. kann jemand fiir eine Wohnung bezahlen, wenn er im Jahre 8600,— Mk, verdient und 15% seines Einkommens fiir die Wohnung ausgeben will?
Man sieht den Anfangsstrich der Zunge auf 86 eingestellt, 15 der Zungenteilung trifft dann auf 54 der Stabteilung. Man kann das ebenso leicht im Kopfe ausrechnen,
aber wir miissen fiir den. Anfang zur Erleichterung des Verstiindnisses leichte Beispiele nehmen.
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15% aus 8600,— Mk, (15 X 86,00 = 540,— Mk.)

2, Nun wollen wir in das vorhergehende Beispiel den Betrag von 5400,— Mk, als Einkommen und den Prozentsatz von 8,5 einsetzen. Wenn wir es ehenso
wie vorhin probieren, so finden wir, dal die Schieberzung: nach rechts heraussteht und schon lingst bei dem Werte von 8,6 nicht mehr auf die Stabskala trifft.
Wir stellen dann einfach mit dem Endstrich ein und die Sache geht ganz gut. Gegeniiber 8,5 der Zunge erscheint dann das Ergebnis auf dem Stab als 459 oder
mit dem Dezimalkomma als 459,00 Mk. 3 :
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8,5% aus 5400 Mk (8,5 X 54,00 = 459,— Mk.)

8. Wir wollen den Zinsertrag von 14865,—~ Mk. zu 51/2%)o fiir ein Jahr berechnen. Ganz genaun kénnen wir nur bis 148 einstellen, die beiden weiteren Stellen
miissen geschiitzt werden, '

Die Illustration zeigt das Ergebnis 790 richtig 790,— Mk., also eine ganz befriedigende Genauigkeit, wenn man beriicksichtigt, daB man mit der miihseligen
Ausrechnung auf dem Papier als genaues Ergebnis 790,07 Mk, erhitlt.
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51/2% von 14865,— Mk. (5,5 X 148,65 = 790,07 Mk.)
2 Man adite darauf, dafl jeder Artikel die Fiema Albert Nestles A.xG. irigt, da wir damit Garantle fir hichste Genamighelt Gbernefimen.
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4. Ein Hausherr will ein Zimmer tapezieren lassen, dessen Winde 6< 8,2 und 4 X8,2 Meter messen. Die Tapete kostet als Restposten 36 Pfennig pro qm. Was
wird das ganze Zimmer kosten, wenn Tiiren und Fenster nicht ahgezogen werden ?

Wir erhalten mit einer Einstellung von 3,2 zur Ermittlung des Flicheninhaltes die Resultate 12,8 und 19,2. Diese miissen dann addiert werden, wozu wir
allerdings den Rechenschieber nicht verwenden kénnen. Das Resultat ist mit 2 zu multiplizieren, da es je 2 Winde gleicher Grife sind.
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(8,2X6) + (8,2 X 4)= 32qm )

Es folgt nun hier die Preisberechnung 88 Pfg. X 82,0 qm.

Die letate Ziffer 2 kann nun auf dem Rechenschieber nicht mehr abgelesen werden, wir helfen uns aber-in derartigen Fillen auf die Weise, daB wir uns die
lllal%e‘:lk letz;?; Zalffeirn der Faktoren ansehen und aus denselben auf die letzte Ziffer ties Produktes schliefen, hier 2X6 = 12, also muff die letzte Ziffer des
roduktes eine 2 sein.
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82 qm zu 86 Pfg. = 11,52 Mk. X 2 = 28,04 Mk.

Ein Ballen Papier, das ein Gewicht von 80 g per qm hat, enthiilt 2500 Bogen im Format 753<100; das Kilo kostet 56 Pfg. Was wiegt der Ballen und was
kostet er? Es folgt

1. die Gewichtsberechnung (Flicheninhalt des Bogens X gfqm = 60 kg pro 1000 Bogen) = 60 X 2500 = 150 kg.
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2. Preisberechnung: 150 kg zu 56 Pfg, == 84,— Mk,
; 4 1
1‘""I"'"f""""'“"'|"“'""""""""'” oty bohalalifeh nTrE':.'qh|rmx\air?;.'.&h;lllillqlt-ﬁfl'.';i|1*,3}.*;!|iyl|71';:rl1aﬁ;m |1yvﬁ|i|i;:-4]||1,s;.pi1 n'.';n!:lv.':.'gr|1Tm[Imnjﬁ{:]w%&.l,ﬁhﬂ.'.'.\l tl.'f.'.'.\\1T:l|'.'.=!|h|.'f.\‘.L|:I¢.T,uhl|IzJ!"P|'i'\*?.-,'.' |-.'||1'E'.-wp| qufg:;f1;ﬁlf:,'||t\'itfl|lww.1.,§.. e
1 n
8 J o IJ TTD J TUIE r g J i '!"'!"'Hll"'I'I"‘]‘I'IaI'I'lll‘r"I'l'F‘H‘llTl'l‘Tﬁl'I'l llﬂi't' ;Illili.?ll l'|'|I i'iﬂ'!'r' illltllllTlIr].!l '|'|'1'$'|'|'11|'[1'|T|'l'1'|| 'n'l"If! hTi illll“ fil:'ﬂl'ﬂllﬂrﬂ r‘rihl!';}’ﬂ f1|i|]|'1ii|'|'r'l'"l"|' l'q' ‘I'T'f';' l'T'l'I'I'}'11'!"17';I't’f\'l'ill'llflllllf ,‘T%II! fi ‘all'lii'Lll'l‘l';llflll‘dj‘ li'ﬂl‘iil'dﬂh ;hl lllllllltlllill{{hll{lla}il]“i1|' I::‘EM bk
Man adite daraul, dafl jeder Artikel die Firma Albert Nestler AuG, lrigl, da wir damit Garanth,  fir hichste Genanigkeit Gbernefimen.
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6. Ein Zollbeamter hat durch Multiplikation festzustellen, ob dfe Angabe des Deklaranten, es handle sich um 180 g Bj:;-o qm schweres Gewebe, stimme, Das
Gewebe ist 80 em breit, die Linge 66 Meter, das Gesamtgewicht 9,5 Kilo. Stimmt die Angabe? Die Illustration beweist die Richtigkeit. 52,8 )X 180 = 9,5, genau 9,504,
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‘QuadratmaB 80 X 66 mal Gewicht 180 g

7. Bekanntlich wird der Inhalt eines Kreises nach der Formel D2 . -’f berechnet, wo D den Durchmesser bedeutet. Auf der unteren Zungenteilung befindet
gich nun eine Marke C und eine solche C;, Wenn man eine dieser Marken auf irgendeinen Wert der unteren Stabteilung einstellt, so kann man auf der oberen

Stabteilung gegeniiber dem Anfangs- oder Mittelstrich 1 die Kreisfliche ablesen. Man mache der Einfachheit halber die Probe mit der Zahl 2, bei der das Ergebnis
dann 3,14 sein mul, Die bildliche Darstellung zeigt die Berechnung des Kreisdurchmessers 4,5 fiir die Bestimmung der Kreisfliche. Als Ergebnis erscheint 15,89.
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8. Es soll der Kubikinhalt eines Baumstammes von 0,85 Meter Durchmesser und 4,80 Meter Linge bestimmt werden. Das Ergebnis ist 1,8 cbm aufgerundet,
enau 1,591. Die Marke C; auf 65 der unteren Stabskala ergibt auf der oberen Stabskala gegeniiber dem Anfangsstrich der Zunge oder gegeniiber dem Mittelstrich
ie Kreisfliche. Wenn dieselbe nicht

efragt wird, brauchen wir diese Zahl erst gar nicht abzulesen, sondern wir verschieben einfach
Bestimmung des Ergebnisses auf die Zahl 48 der oberen Zungenteilung und finden dann den Kubikinhalt auf der ihr anliegenden Stabskala,

en Liufer zur besseren
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2
Bestimmung des Kubikinhalts: Kreisfliche aus dem Durchmesser, erstere multipliziert mit der Linge, @& 0,65, Liinge 4,80,%—)( 4,80 m
/1
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9. Ein Reisender aus Deutschland kommt an die spanische Grenze und will dort deutsche Mark in Peseten umtauschen. Er gibt 135 Mark hin, Wieviel Peseten
mufl ihm der Geldwechsler zum Kurse von 290 Peseten fiir die Mark geben?

Der kluge Mann fiihrt einen kleinen Taschenschieber mit sich, stellt 200 ) 1385 ein, erhilt nach beifolgender Abbildung 891,50 Peseten und schiitzt sich also
vor Schaden durch Irrtum und Uebervorteilung.

]III ot Imllmlhmhuﬁ bttt .ﬂa sttt |fh1.|.1.|.|.|.|.r.|3 " nI:mT: ml m:fuulanl “j'i"'l'rf\'l'-";lﬁ | ’"I""”f'l'“lmt""\'"’imdﬂ!ﬂlllrllﬁ I "'II" | r;'lili {’{'r'.'llffI\Ti h'.||I|’|i‘lhll%Tifil'n"n‘]?l’l‘l'-ifh‘n] fm‘an‘q’llfinlL\iMWJ 'l'l:!uu|un||m|m||||

a1 J

---..:--.J‘....m.r;.,.....1.“.....3“...".1 g i.-J;.nu.----.-.u.u--|:--u--'-.--u.--imgL\Igghh'u:lmulzuailaw 1w'l':ﬂ‘wrﬂ'ﬁi‘i'f’.‘ifrﬂhﬂ'rfh\ﬁﬁnﬁir.1=i!{qﬂ&liltf.lylihm#m:-'f.ww: "r-'.ﬂi&'whwﬁ"'?f:'""‘""ﬁ"ﬁ

N et

185,— Mk. zu 2,90 Peseten = 891,50 Peseten.

- 10. Der genannte Reisende kommt zu seiner spanischen Kundschaft und legt ihr seine Reichsmarkpreise vor. Die Leute wollen aber nun alle wissen, was sie
die Ware unter Beriicksichtigung von 129 fiir Zoll und Porto in Peseten kostet. Hitte der Reisende nun seinen Rechenschieber nicht bei sich, so miiBte er erst
ml‘j.hselig die ganze Preisliste umrechnen, was bei der nitigen Eile am Ende nicht ohne Fehler abgehen wiirde. So aber stellt er einfach fest, daB eine Mark
= 2,00 Peseten plus 129%o Zuschlag ist, daB also fiir die Umréchnung das Verhiltnis gilt 1 Mark = 3,25 Peseten. Nun stellt er seinen Rechenschieber auf 825 ein und
hat dann auf der einen Skala die Markpreise und auf der anderen die ihr entsprechenden Peseten-Notierungen. Bei der an benen Zunl&lin—smllnn konnen wir
die Resultate ungefihr bis 80 ablesen, was dann iiber die Sehieberskala hinausfiilll, wird nach der Umstellung der Zunge ermittelt, Man ebt zu dﬁnem Zwecke
einfach den Endstrich der Zunge unter den Wert von 825 und kann dann alle weiter geforderten Ergebnisse ablesen.
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11. Das folgende Beispiel zeigt so recht die Ueberlegenheit des Rechenschiebers iiber alle Rechenhilfsmittel anderer Art. Nehmen wir an, daB ein amerikanischer
Importeur ungefihr 300 Preise auf folgender Basis zu berechnen hat:

; Einstandspreis in der Fabrik in §, dazu 8,5% Fracht und von den so ermittelten Kosten 80%/o Wertzoll, auf diese 8 Komponenteri 25%0 Verdienst und 10%o Zuschlag
fiir allgemeine Unkosten, zusammen 859%. Man rechne ein Dutzend derartiger Beispiele mit der Maschine und dann mit einem Rechenschieber, um die Ueberlegenheit
des letzteren festzustellen.

Wir rechnen uns zuerst das Verhiltnis wie folgt aus:

Preil der Ware ab Fabrik & 100,—
Fracht 8,5%0 d 850
& 108,50
Hierzu 8090 Wertzoll &§ 32,55
& 141,05
Hierzu 8590 Verdienst und Unkostenzuschlag g 49,35
& 190,40

Also einem Einstandspreis von 1 Dollar entspricht ein Verkaufspreis von 1,90 Dollar,

Wir stellen nun den Rechenschieber nach der bildlichen Darstellung ein und kénnen dann fiir alle nur moglichen Preise ab Fabrik die Verkaufspreise in §&
lesen. DaB der Rechenschieber die iiberfliissigen Dezimalzahlen automatisch abstreicht, ist eher als Vorteil wie als Nachteil zu werten,
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12. Es soll die Fliche eines quadratischen Grundstiickes von 55 m Seitenliinge bestimmt werden. Fiir derartige Fille, wo es sich darum handelt, eine Zahl mit
sich selbst zu multiplizieren oder wie es in der Mathematik heilt, ins Quadrat zu erheben, geht man mit dem Rechenschieber einfach so vor, daB man den Liuferstrich
auf die entsprechende Zahl auf der unteren Skala einstellt und das Quadrat unter dem gleichen Strich auf der oberen Skala abliest.

Ist eine Seite des Quadrats 55 m lang, so wird der Flicheninhalt 8025 gm sein.

Man kann natiirlich auch die umgekehrte Bestimmung vornehmen und Quadratwurzeln ziehen. Man stellt den Wert auf der oberen Skala, und zwar, wenn
"er ungeradstellig ist, in der ersten Hilfte und wenn er geradstellig ist, in der zweiten Hilfte ein und liest dann die Quadratwurzel auf der unteren Skala.
Beispiel: Y 9=8, ¥ 90 = 9,48 : ,

3025

) % : 25 25 k[ &4 Q0 g
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Wie dividiert man?
In der Einleitung wurde bereits gesagt, wie die Division zustande kommt, Einige Beispiele werden die Sache ganz klar machen.
18, Eine Strecke von 825 Meter soll in 14 gleiche Teile geteilt werden. Hier die bildliche Erliuterung: 9825:14=2321
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Fig. 20

14. Im vorigen Beispiel war das Ergebnis links von der Einsteilunﬁ abzulesen, in diesem erscheint es rechts von derselben. 6 Arbeiter haben zusammen
eine Erdbewegung fiir 245,— Mk, fibernommen. Wieviel betrigt der Anteil eines jeden? Der rechte Endstrich der Zunge zeigt auf 40,83 Mk,
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fig. 22

Fig. 23

Fig. 24

Fig. 26

15. Wenn 100 franzdsische Franken = 16,50 Mk, sind, wieviel Franes gilt dann umgekehrt die Mark? Die Einstellung 100: 165 diber dem rechten Endstrich
des Schiebers ergibt 6,06,
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16. Sehr oft komm&n-.;i_:.i':zder Praxis Zinsrechnungen vor, die sich mit dem Rechenschieber auf ideal einfache Weise lisen lassen. Die Operation der Bestimmung
der Zinsen fiir Bruchteile higes Jahres €_tzt sich dann sus Multiplikation und Division zusammen, und wenn man die Division zuerst ausfiihrt, kommt man meistens

mit einer einzigen Verschiebung der Zunge und des Laufers zur Bestimmung des Ergebnisses aus. Natiirlich muf man dann die bekannten Zinsdivisoren (Tage -

geteilt durch den Prozentsatz) verwenden. ; Siitc
Beisplel: 8600,— Mk. in 240 Tagen zu 6%/ ergeben wieviel Zins? Der Zinsdivisor von 60/o ist bekanntlich 60 und wir haben also 55=="57"" 240 = 144,— Mk, Die

Illustration zeigt, wie die ganze Rechnung mit einer Zungen- und Liuferstellung erledigt werden kann.

¥

Tt 1,1';. | _J,’ﬁl"'fl‘*l”"!"'l‘ iﬂlﬂpﬁilpf!h:@wlw'ﬁ | .'ih'. |f.irﬁ'| .‘.'.lerialhi}ﬂ h'i!’.\l'.'d'.‘|1.’h}!'|'h|flfl'-'ﬂalh\| .'|irﬂftqwlq@'r'm?l';'in}r,-'.'ri]ﬂpllm.'ﬁplaf.';"ﬁ\!l{ﬂmlltwrlWﬁiH.Alf.l,l.ilimh.yfﬁ !ﬁ{f!ﬁ‘,lfﬂl"""1""""'|""'"':' T A A R
"1'"-'"i':'*T:]'.*tvlv:a'f'ﬁ'!':\'f';rlv'.f.'.'.11I.-:.lﬁr.-,ulgm g lm‘nllli'.'li:‘i'm‘.'i'!'.“."r;'.'l‘rﬂ.'.!,'|lﬁl|'.l.'.l.'.|.'|i|‘1||'|{-'&'|h'|w||'.|i.l.\lq||;|||‘||‘ﬂ£5’!;\|dMi'|".'r‘?ill'f5‘]'-'}'l'f'-'F’i"ll'|'J1"'{'-‘T‘I}"If"‘|4'|lljf'-'i-f'muifII'l*l'l'j;t';'|'1'|'|'i'i'I‘xw*I'i'|'i'lll'ﬂglll'l'll['I‘I'H'l .

17. Bei einem Vereinsausflug wurden 868,— Mk. ausgegeben, Dieser Betrag soll auf 53 Mitglieder umgelegt werden. Wieviel hat jeder Teilnehmer zu bezahlen?
Es ergibt sich als Resultat der Betrag von 695 Mk. Machen wir auf dem Papier die Probe, so ergibt sich das Produkt von 868,85 Mk. Derartige kleine Differenzen
kénnen auf jeden Fall mit in Kauf genommen werden, da ja die Anteile nicht auf den halben Pfennig berechnet werden,
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18. Ein Reisender liquidiert fiir 68 T 1267,— Mk. Spesen. Wieviel braucht er tiglich? Soweit die Genﬁuigkeil des Schiebers reicht, kénnen wir gegeniiber
dem Endstrich der Zunge den Betrag von 18,60 Mk. ablesen, den kleinen Ueberstand schiitzen wir als 8, also genauer Wert 18,68 Mk. Die mit diesem Wert auf dem
Papier vorgenommene Probe ergibt den Betrag von 1266,84 Mk., also auch hier eine innerhalb der Grenzen der Praxis vollstindig geniigende Genaunigkeit.
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19. Ein Holzstamm ist bei einer Versteigerung zu 110,— Mk. angeschlagen. Er mifit 2,75 cbm, was kostet dann der cbm? Die Einstellung von 275 iiber 110 ergibt

am Endstrich der Zungenteilung auf der Stabteilung das Ergebnis 40,— Mk. Wir konnen dann mit entgprechender Einstellung finden, dat fiir einen Stamm vom
gleichen Inhalt und fiir den Preis von 120,— Mk, sich der cbm-Preis von 48,50 Mk, fiir 180,— Mk. der von 47,2

Mk, und fiir 185,— Mk.sich der von 49,—Mk. pro cbm ergibt.
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20. Wieviel qm Holz von 18 mm ergibt ein cbm, wenn wir mit einem Schnittverlust von 25%o rechnen? Wir stellen 18 der Zungenteilung fibar 75 (100 — 25 = 75)

- der Stabteilung und lesen dann das Ergebnis am Anfan%satrieh der Zungenteilung auf der Stabteilung gleich 41,66 gm. Den Preis pro cbm zu 1,20 Mk. pro qm
~ konnen wir dann bestimmen, wenn wir 18 der Zungentel

ung mit 120 der Stabteilung zur Deckung bringen und den Preis pro cbm am Endstrich der Zunge auf der

Stabteilung mit 66,66 Mk. ablesen.
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21. Wir haben den Preis des qm zu bestimmen, wenn der cbm 70,— Mk. kostet und die Bretter 28 mm stark sind (chne Schnittverlust). Die bildliche Dar-
stellung zeigt als Ergebnis 1,96 Mk. pro qm.
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22. Wir haben den Preis eines chm Kantholzes zu bestimmen, wenn 5 1fd. m 10 ) 10 em 2,25 Mk. kosten. Die bildliche Darstellung zeigt als Ergebnis 45,—Mk. pro cbm.
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IL Teil.

Das Skalenpaar, von dem wir im ersten Teil eine Beschreibung gegeben haben, bildet die Grundlage fast aller Rechenschieber und die vorliegende
Beschreibung kann also wenigstens hinsichtlich der einfacheren Anwendungsformen auf die Rechenschieber der verschiedensten Systeme angewandt werden.
Nun sind aber namentlich fur die technischen Rechnungen auch noch andere Skalen erforderlich, namentlich die trigonometrischen und Mantissen-Skalen
und auf den Rechenschiebern System Rietz und Darmstadt sind auf der Vorderseite auch Kubus-Skalen aufgetragen, mit denen Kuben und Kubikwurzeln
direkt bestimmt werden kinnen. Wir geben im folgenden eine Beschreibung der oben erwiihnten Skalen, allerdings ohne Diagramme, da anzunehmen ist,
daf sich der Rechner nach dem Studium des ersten Teiles der Anleitung bereits eingehend genug mit den Skalen des Instrumentes vertraut gemacht hat.

Es ist selbstverstiindlich, daB die gleichen Regeln fur die Instrumente der verschiedenen Liingen gelten, also nicht nur fur die 25 em langen Schieber,
fir die diese Anleitung in der Hauptsache geschrieben ist, sondern auch fir die 10, 12,5 und 15 em langen Taschen-Instrumente und fur die 50 und 100 cm
langen Schieber fir den Gebrauch im Bureau. Der einzige Unterschied liegt darin, dafi die Unterteilungen verschieden sind, je nach der Linge des Instrumentes.

In der Technik wird heute am hiufigsten der Rechenschieber System Rietz angewandt und neuerdings der Schieber System Darmstadt, von dem wir
im nachfolgenden eine eingehende Fschreibung geben. Die Hauptskalen sind, wie gesagt, die gleichen wie bei dem einfachen Rechenschieber, der System
Rietz triigt aber dann noeh eine Kubusteilung am oberen Stabrande und eine Mantissen-Teilung am unteren Stabrand, die zur Bestimmung der Mantissen
des Briggs'schen Systems dient.

In der Mitte der Zunge befindet sich bei den neuesten Ausfiuhrungen immer eine Reziprokteilung, die die Werte%zu der unteren Normalteilung gibt.

Die beiden Paare Hauptskalen und die Reziprokteilung sind mit Uberteilungen versehen, die sehr praktisch sind, weil Zungenverstellungen vermieden werden,
wenn die Ergebnisse nur wenig iber die Normalskala hinausfallen, aber noch auf der Verlingerung gelesen werden kénnen. Auch beim Gebrauch des bekannten
Dreistrich-Liiufers ist die Uberteilung sehr bequem. Bei diesen L#ufern ist der Abstand der Striche so gewiihlt, daf mit der Einstellung des rechten oder
mittleren Striches auf irgendeinen Wert der unteren Stabskala als Kreisdurchmesser unter dem néichsten linken Strich auf der oberen Stabskala die Kreis-
fliche erscheint. Natiirlich ist es umgekehrt auch muglich, zu einem bekannten Kreisinhalt auf diese Weise den Durchmesser zu bestimmen.

Kuben. . Sj:f‘;:‘}:’ Einstellung Gﬁ?"’nd‘fgn Ergobuts Stuj:ie;nm
Um den Kubus irgendeiner Zahl zu bestimmen, stellt man den Wert mittels o in der kg Resultates
des Glasliiufers auf der unteren Stabskala ein und liest ohne weiteres auf der
Kubusskaﬁa unter dem gleichen Lﬁuferstricah d(lan Kubus ab. Zur Bestimmung der ,
Stellenzahlen merke man sich folgende Regel: Fiillt das Resultat in die erste inhei A4 0
ginheit, so hat es dreimal soviele Stellen als die Gﬁ'undzalhl minus 2, fillt es e . S, et f priinl
agegen in die zweite Einheit, so haben wir die gleiche Stellenzahl minus 1, und ;
wemn es in die dritte Einheit full, sojst die Stellenzabl gleich dreimal derjenigen V0032 3 |zweitn , 0 ST
er Grundzahl ohne Abzug. Wir geben hier einige Beispiele:

> . oSt Y/0,330 8 | aritten 0 0,684 0
Untere Stabteilung 17 25 43 540 6
Kubusteilung 4913 15625 79,507 157464000 438976 Y32 1 ersten 1 1,474 1
Stellenzahl 3:2—2 3.2—1 3-1—1 3:3 3-2
Ablesung in der ersten Einheit zweiten Einheit zweiten Einheit dritten Einheit dritten Einheit n]/ﬁ 9 zweiten 1 3475 1

Um die Kubikwurzeln zu bestimmen, geht man wie folgt vor: Man teilt die .

Zahl, aus der die Kubikwurzel ausgezogen werden soll, in Gruppen von drei 320 3 dritten 1 6,84 1
Ziffern, und zwar nach links bei ganzen Zahlen und nach rechts bei reinen Dezimal-
briichen. Fir die ganzen Zahlen ist die Hufierste Linksgmgpe die bestimmende, ’13'“_3'900 1 ersten 2 14,74 9
far die reinexlll Dezimalhrgchi die erste Gruppe nach rechts vom Komma aus.
Komplette Nullengruppen bleiben aufier Betracht. Hat nun die mafigebende Gruppe 8 125y . :
37 em,dso stellt man in der dritten Einheit ein, bei zwei iuhder zweiten und bei VSQOOO 2 abusvn 04, 3 0% )
einer in der ersten. Wie man aus der Tafel ersehen kann, hat die Kubikwurzel 8 - y
soviele Stellen, als die Zahl Gruppen von 3 Ziffern hat. Beziglich der Dezimal-  520°000 3 dritten D) 68,4 2
briiche ist zu bemerken, dafl ¢.e Wurzelzahl soviele Nullen nach dem Komma s d
hat, als die entsprechende Kubuszahl komplette Nullengruppen zeigt. 3'200°000 1 ersten 3 1474 3

Man adite darauf, daff jeder Artikel di(' Firma Albert Nestler A.z G, trigt, da mir damit Garantie fur hédiste Genaulghelt ibernehimen.




Die Reziprokteilung in der Mitte der Zunge.

Wir stellen zwar auch Rechenschieber ohne diese Teilung her, aber die damit versehenen Modelle werden allgemein vorgezogen. Um mit dieser
Teilung zu multiplizieren, werden einfach die beiden Faktoren, der eine auf der Reziprokteilung, der andere auf der unteren Stabteilung untereinander gestellt;
das Ergebnis wird am Anfangs- oder Endstrich der Reziprokteilung auf der unteren Stabteilung abgelesen. Da beim Gebrauch dieser Skalen das Ergebnis
immer innerhalb des Bereiches eines der beiden Striche (Anfangs- oder Endstrich) der Reziprokteilung fiillt, so entfiillt die beim Gebrauch der gewthnlichen
Skalen dann und wann nitige Umstellung der Zunge. In den meisten Fillen kann man dann das so erhaltene Ergebnis direkt mit einem weiteren Faktor
multiplizieren, also 2 Multiplikationen mit einer einzigen Zungenverstellung ausfithren. : '

Die Division wird in der Weise ausgefithrt, daB man den Anfangs- oder Endstrich der Reziprokteilung auf den auf der Stabteilung eingestellten Dividenden
einstellt und den Quotienten gegeniiber dem auf der Reziprokteilung eingest>liten Divisor anf der Stabteilung abliest. .

Boispiel 23. Es ist der Inhalt eines Behiilters zu bestimmen, der 6,25X3,4X 18 Meter mift. Um das Ergebnis von 3825 cbm zu erhalten, braucht
man nur 625 auf der Reziprokteilung mit 34 der Stabteilung in Ubereinstimmung zu bringen, dann den Liiufer auf 1,8 der unteren Zungenteilung zu ver-
schieben, um unter dem Liuferstrich auf der unteren Stabteilung das obengenannte Ergebnis ablesen zu kinnen. ;

Beispiel 24. FEine Gruppe von 36 Arbeitern hat die Arbeit einer Erdbewegung zum Preise von 1555.— Mark iibernommen. Die Leute werden gerade
in einer Woche zu 48 Arbeitsstunden damit fertig. Was hat jeder Arbeiter pro Stunde verdient? Das Ergebnis von —.90 Mark wird erhalten, indem man
36 der unteren Zungenteilung iiber 1555 der unteren Stabteilung stellt, dann den Liiufer auf 48 der Reziprokteilung verschiebt und auf der Uberteilung der
unteren Stabteilung den Wert von —.90 Mk. abliest. Dieses Beispiel zeigt sinnfillig den Wert der Uberteilung, denn ohne dieselbe hiitten wir bei diesem
Beispiel die Zunge umstellen miissen.

Beispiel 25. Es ist das Ergebnis von 7734:28-31 zu bestimmen. Hier bringen wir 7734 der unteren Stabteilung mit 28 der unteren Zungenteilung
zur Deckung und verschieben den Liuferstrich auf 31 der Zunienteilung, um unter diesem Strich auf der Stabteilung den Wert von 8556 ablesen zu kinnen.
Derartige Rechnungen knnen, wie wir gezeigt haben, auch ohne Hilfe der Reziprokteilung erledigt werden, wenn man nur immer zuerst die Division und
dann die Multiplikation ausfahrt.

Die Mantissen-Teilung.

In unserer ausfihrlichen Broschiire ,Der logarithmische Rechenschieber und sein Gebrauch” geben wir eine erschipfende Darlegung der Grundlagen
des logarithmischen Rechnens und wir konnen uns daher hier darauf beschriinken, einige Beispiele zu zeigen. Die Striche der Mantissen-Teilung sind
im Gegensatz zu denjenigen der iibrigen Teilungen in gleichen Abstinden gezogen und geben die Mantissen mit 3 Stellen beim 25 cm langen Rechenschieber.
Die dritte Ziffer kann man allerdings ohne Schitzung nur direkt ablesen, wenn sie gerade ist, bei ungeraden Ziffern mufi man den L#uferstrich zwischen
die zwei Teilstriche bringen, die gerade Ziffern bezeichnen. Es ist ferner auch selbstverstiindlich, da8 die Mantissenteilung nur die Mantissen der Logarithmen
ergibt und da8 die Kennziffern jeweils beigefugt werden miissen.  Zur Bestimmung dieser Werte stellt man den Liuferstrich auf die entsprechenden Ziffernfolgen
der unteren Stabteilung ein und liest unter dem gleichen Liluferstrich auf der Mantissenteilung am unteren Stabrande die Mantissen ohne Kennziffer

Auf der unteren Stabteilang 20 345 4 4000 638 45000 282 82
auf der Mantissenteilung 1,301 2,537 0,602 3,602 2,804 4653 245 1914

Nur die unterstrichenen Ziffern werden abgeiesen, die Kennziffern werden beigesetzt.

Diese Kombination der Schieberskalen wird namentlich auch zur Berechnung von htheren Wurzeln und Potenzen benutzt, wie wir es an den nach-
folgenden Beispielen zeigen.

Beispiel 26. 484'4 = 5750. Man bestimmt zuerst die Mantisse von 484 als 2,685 und multipliziert diesen Wert auf bekannte Weise. Das Ergebnis
ist 3,759 nrd zu der Mantisse ...759 haben wir den Numerus zu bestimmen, der nach der Kennziffer 3—4 Stellen haben mufi. Der Mantisse 759 entspricht
der Numerus 5750 und das Ergebnis hat nach der vorausgegangenen Definition 4 Stellen. j

Beispiel 27. 2,12%% = 1,205. Die Mantisse von 2,12, die mit 0,25 zu multiplizieren ist, ist 0,326, Als Ergebnis dieser Maltiplikation erhalten wir 0,0815,
Dieser Mantisse entspricht die Ziffernfolge 1205, und da die Kennziffer 0 ist, hat das Ergebnis eine Stelle. ;

Man adite darauf, daff jeder Artikel die Firma Albert Nestler A.xG, trigt, da mir damit Garantie %r hédhiste Genauigkeit ibernehmen.
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Beispiel 28. 0,0075% = 0,0000000224. Wir bestimmen zuerst die Mantisse, die wir als 3,875 erhalten und die wir fir die Multiplikation in — 2,125
verwandeln missen. Das Ergebnis dieser Multiplikation ist — 7,656 und diesen Wert miissen wir wieder zuriickverwandeln in die positive Mantisse und die
negative Kennziffer, so daf wir 835 erhalten. Der genaue Wert ist unter Beriicksichtigung der Minus-Kennziffer 0,0000000224.

42

Beispiel 29. ) 420 = 4,21. Wir bestimmen zuerst die Mantisse von 420 = 2,624 und teilen dieselbe auf die bekannte Weise durch 42, Das Ergebnis
ist 0,625, und diesem Logarithmus entspricht die Ziffernreihe 422, die Stellenzahl ist 1, also das endgiiltige Ergebnis 4,22.

1§ — *
Beispiel 30. V347 = 1,47. Der Vorgang ist der gleiche wie in dem vorhergehenden Beispiel erklirt und das Ergebnis ist 1,47.
Es ist einleuchtend, da man mit dem Rechenschieber Rietz auch die Logarithmen der Reziproken bestimmen kann, indem man mittels des L#ufer-
striches die beiden Werte auf der Roziprok- und der Mantissenteilung in Ubereinstimmung bringt. .
Der Rechenschiebér Nr. 14 hat die Mantissen- I'eilung auf der Mitte der Zungenriickseite und man bestimmt die Mantissen, indem man den Anfangsstrich
der unteren Zungenteilang auf den Wert der unteren Stabskala einstellt, zu dem die Mantisse bestimmt werden soll. Dieselbe kann dann gegeniiber dem
Indexstrich in der rechten Einkerbung der Schieberunterseite auf der Mantissen-Teilung abgelesen werden.

Die trigonometrischen Teilungen. ¥

Bei dem Rechenschieber ,Rietz* befinden sich die Teilungen der Sinus-Tangenten und Sinus und Tangenten kombiniert der kleinen Winkel auf der
Riickseite der Zunge, withrend der Schieber Nr. 14 nur eine Sinus-Teilung am oberen Zungenrande und eine Tangenten-Teilung von 5° 44° ab am unteren
Rande hat. Natirlich stellt die bei dem Rechenschieber Rietz getroffene Anordnung einen wesentlichen Vorteil dar. Diese Teilungen kinnen benutzt werden,
indem man auf den Indexstrich rechts in der Kerbe fiir die Sinus-Werte und die kombinierten Sinus- und Tangenten-Werte einstellt und links fur die
Tangenten-Werte oder indem man die Zunge herumdreht, so daff die Riickseite der Vorderseite des Schiebers anliegt und man also auf diese Weise eine
vollstindige Tabelle aller trigonometrischen Werte erhiéilt. Die Sinus-Teilung korrespondiert beim Rechenschieber Nr. 14 mit der oberen Stabteilung, die
Tangententeilung mit der unteren Stabteilung, wiihrend beim System Rietz sich alle Teilungen auf die untere Stabteilung beziehen.

Stellt man auf den Indexstrich in der Auskerbung ein, so liest man die Funktionswerte am Anfangs- oder Endstrich der unteren Schieberteilung auf
der unteren Zungenteilung ab (beim Rechenschieber Nr. 14 die Sinus-Funktionen auf der oberen Zungenteilung).

Beziiglich der Stellenzahl der trigonometrischen Funktionen ist zu bemerken, da8 die Sinus-Werte von 0—5° 44’ mit 0,0 beginnen, ab 5° 44’ mit 0, .. .
Die Tangensfunktionen von 5° 44’ an beginnen mit 0, ...

Wir geben zur Priffung eine Gegeniiberstellung verschiedener Winkel und ihrer Funktionen, wie wir sie mittels des Rechenschiebers bestimmen kinnen.

S&T

Auf der Tellung
S&TundS

sin. 31 500

auf der unteren

0,0145 | 0,0175 £ et st

05 | 0515 | 0,766

tang. 70 8030 13010’ 300 350 auf der Tangenten-Teilung

0,23 0,450

0,234 0,577 0,7 auf der unteren Stabteilung

110
I_ 0,494
Diese Darstellung gibt gleichzeitig auch eine Idee der Unterteilungen der trigonometrischen Skalen, die nach rechts immer enger werden.

Die Cosinuswerte erhiilt i an, indem man den Wert des entsprechenden Winkels von 90° abzieht und die Cotangenten werden bestimmt, indem man
in der linken Einkerbung einstellt und 'die Cotangente als reziproken Wert der Tangente auf der unteren Stabskala am Anfangsstrich der Zungenskala abliest.

Man achte darauf, dafl jeder Artikel di  Firma Albert Nestler A.xG. lrigtl, da wir damif Garantie fir héchste Genaaigkeit dbernehmen.
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Der Rechenschieber Nr. 21 System Darmstadt, dem wir im
Rahmen dieser Anleitung eine besondere Erwithnung zuteil werden lassen
wollen, ist am Mathematischen Institut der Technischen Hochschule Darmstadt
in Gemeinschaftsarbeit mehrerer Herren entstanden und kann den Anspruch
erheben, das zweckmiifiigste und vielseitigste logarithmische Recheninstrument
zu sein, das es bis jetzt gibt.

Natiirlich wurde' das bewithrte Alte beibehalten und damit besonders
die Hauptskalen des Systems Rietz (der bereits im Jahre 1902 herausgebrachten
Original-Konstruktion der FirmaAlbert Nestler, Lahr, einer der éltesten Rechen-
schieberfabriken Deutschlands), insofern als das die untere Stab- und Zungen-
skala, die Quadratskalen und die Kubusskala betrifft, deren Anwendung sich
in nichts von der unterscheidet, die wir auf den vorhergegangenen Seiten
%ezeigt haben. Auch die Reziprok- oder rickliufige Teilung in der Mitfe der

unge ist die gleiche. Die Mantissenteilung, die sich beim System Rietz an
der unteren Stabkante befindet, ist bei diesem Instrument an den oberen
Rand der Schriige mit dem Mafistab ver!¢gt und kann mittels eines feinen
Indexstriches in der L¥uferschiene und des mittleren Striches auf dem Glas
des L#ufers mit der unteren Stabteilung in Ubereinstimmung gebracht werden.
Dafi man dann auch auf der rﬁcklﬁuﬁ%en Teilung die Ergiinzungslogarithmen
ablesen kann, wenn Schieber und Zungenteilung sich genau decken, ist
selbstverstiindlich.

Die Winkelfunktionen sind bei diesem System besonders praktisch
angeordnet, und zwar befinden sich auf der geraden Kante des Schiebers je
eine Teilung der Sinus und Tangenten. Wenn man den Indexstrich des seit-
lichen Fensters auf irgendeinen der schwarz bezifferten Werte dieser Teilungen
stellt, so kann man die dazu gehorigen Funktionen auf der unteren Stabteilung
ablesen, die bei diesem Schieber mit .sin“ bezeichnet ist. Die Cotangenten-
Werte, als Reziproke der Tangentenwerte werden dann auf der riickléufigen
roten Teilung in der Zungenmitte abgelesen, nachdem die Striche der Zungen-
und Stabteilung genau zur Deckung gebracht worden sind.

Am unteren Stabrande befindet sich eine Teilung der Cosinusfunktionen.
Wenn der seitliche Indexstrich auf einen der schwarz bezifferten Werte der
Sinus-Skala eingestellt ist, so liest man die entsprechende Cosinusfunktion
auf dieser mit cos bezeichneten Teilung. Wir geben eine kleine Tabelle.

Winkel e 60 70 80 100 150 300

0,99452 0,99255 0,99027 09848 0,966 0,866

Besonders sei noch darauf hingewiesen, dafl bei der Einstellung der
Sinuswerte auf die roten Zahlen man auf der Cos-Skala die Werte der grofien
Winkel mit einer viel grifieren Genauigkeit erhilt,’ als wenn man die Sinus-
skala und die Hauptskala des Schiebers zusammen benutzt. Die trig. Teilungen
reichen nur bis 5° herab und die Funktionen kleinerer Winkel werden nach
dem Bogenmaf} (siehe Seite 15) bestimmt. Aus einem Vergleich der beiden
Skalen geht der Gewinn an Genauigkeit klar hervor.

Av¢ dem Rechenschieber Darmstadt hat man die Marken ¢ weggelassen,
was zur Klarheit und Ubersichtlichkeit der Teilung beitriigt, und man kann
die Funktionen Sinus und Tangens kleiner Winkel von 1—5° mit Rechen-
schieber-Genauigkeit auch so bestimmen, daf man den Anfangsstrich der
unteren Zungenskala auf den Wert 41745 der unteren Stabskala einstellt; man

erhiilt dann gegeniiber den entsprechenden Winkelwerten auf der Zungenskala
die Funktionswerte auf der Schieberskala; natrlich sind die Winkelwerte in
Graden und ihren Dezimalen, wie das bei dem Rechenschieber Darmstadt
iiberhaupt durchgefuhrt ist, abzulesen und nicht in Graden und Minuten.

Hier sei auch noch erwiihnt, dafl die Einstellung des kurzen rechten Liiufer-
striches auf irgendeinen Wert der unteren Stabskala auf der oberen Stabskala
unter dem langen Strich die Kreisfliche zu dem auf der unteren Skala einge-
stellten Wert ergibt. Der Abstand zwischen den beiden kurzen Liuferstrichen
entspricht dem Werte von 0,736 und wird zur Umrechnung des KW in PS und
umgekehrt gebraycht. Die Anwendung bedarf ja keiner weiteren Erklirung.

Die Besonderheit dieses Schiebers liegt aber hauptsiichlich in den Potenz-
teilungen auf der Rickseite der Zunge, di4 im folg .eingebend beschrieben
sind. Die rechnerischen Jrundlagen dieser Skalen sind eingehend beschrieben
in unserer 120 Seiten starken Broschiire, Der logarithmische Rechenschieber
und sein Gebrauch®, die in allen Fachgeschiiften und Buchaandlungen zum
Preise von Mk.1.— zu haben ist.

Wir beschriinken uns hier darauf, die praktische Anwendung dieser
Skalen zu zeigen und zu bemerken, daf auch hier, wie es beim Multiplizieren
und Dividieren geschehen ist, eine hthere Operation in eine niedrigere ver-
wandelt worden ist, nur ist es gelungen, diese hdhere Operation gleich um
zwei Stufen herabzudriicken und das Potenzieren und Radizieren ebenfalls
in eine Addition und Subtraktion logarithmischer Strecken zu verwandeln.
‘Wer mit Potenzen rechnen mu8, weif8 die Erleichterung sehr bald zu schiitzen,
die thm dieser Rechenschieber gegeniber der Verwendung der Mantissen-
teilung oder gar der Logarithmentafel bietet.

Fir den Gebrauch der Potenzteilungen sind folgende Einzelheiten zu
beachten: Entsprechend der Grundlage dieser Skalen haben die darauf aufge-
tragenen Werte nicht jede beliebige Bedeutung innerhalb der Ziffernfolge,
wie die gewthnlichen Skalen des Rechenschiebers, sondern die Werte der
bezifferten und der unbezifferten Teilstriche sind durchaus eindeutig, es kann
also der mit 3 bezeichnete Teilstrich nur eben diese Zahl bedeuten und
nicht etwa 30 oder 300, 30000 usw., wie das bei den Multiplikationsskalen
des Schiebers der Fall ist. Ferner ist zu beachten, daf die Multiplikations-
Skala, wenn sie in Verbindung mit den Potenzteilungen gebraucht wird, eben-
falls so zu lesen ist, wie es die Bezifferung angibt. Die Zabl 1,6 kann also
nur zum Potenzieren mit eben diesem Werte verwendet werden und man
kann ibr nicht eine um das Zehnfache grtiere oder kleinere Wertung bei-
messen, wie es das Multiplikationsverfahren ohne weiteres erlaubt.

Es kann also mit dem Rechenschieber direkt nur bis zur zehnten
Potenz gerechnet werden, wenn nicht von einer der oberen Skalen auf die
untere iibergegangen werden kann, vorausgesetzt, daffi die Resultate noch
innerhalb des Bereiches der Potenzteilung fallen und hihere Potenzen miissen
mit einer Hilfsrechnung behandelt werden.

Auf der Rilcksvite des Rechenschiebers ist bereits eine schematische
Darstellung gegeben, die zeigt, wie der Schieber beim Potenzieren und
Radizieren mit der Zunge in normaler Lage zu behandeln ist. Wir geben
auch hier eine klare Ubersicht iiber die verschiedenen Einstellungen und
lassen auch eine Anzahl einfacher Zahlenbeispiele zur Erklirung folgen.

Man adite darauf, dafj jeder Artikel die Firma Albert Nestler A.=G, frigt, da mir damit Garantie (ir hidiste Genauigkeilt dbernehmen
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Potenzieren. :

Man stellt zuniichst die auf der Potenzteilung abgelesene Grundzahl auf
den Indexstrich im rechten oder linken Fenster auf der Riickseite ein und
verschiebt dann den Liuferstrich auf den Anfangsstrich der Zungenteilung.
Dann verschiebt man die Zunge so weit, daB der Exponent auf der Zungen-
teilung unter den Lituferstrich kommt, kehrt den Schieber um und liest das
Ergebnis auf der Potenzskala unter dem Indexstrich ab. Hierbei ist zu beachten,
da in gewissen Fillen die Zunge soweit durchgeschoben werden mus, dafi
die Ablesung nur am linken Fenster stattfinden kann. Wurde die Grundzahl
auf der unteren Pote eingestellt, so ist in diesen F&'len das Ergebnis,
als auBerhalb des der Potenzskala fallend, nicht mekLr abzulesen,
war sie dagdegen au beidep oberen Skalen eingestelit, so geht man
in derartigen Fiillen, n das Ergebnis links‘erscheint, beim Ablesen
auf die untere Skala , steht als¢ die Grundzahl auf der cbersten Skala,
auf die mittlere; und steht sie auf der mittleren, dann auf die unterste.

Radizieren.

Beim Radizieren wird so vorgegangen, da8 man zuniichst die zu radi-

zierende Zahl unter den Indexstrich stellt, dann den L#uferstrich auf den'

Wurzelexponenten auf der unteren Zungenteilung. Die Zunge wird dann ver-
schoben, bis der Anfangsstrich unter den Liuferstrich kommt, dann wendet

~man den Schieber und liest das Ergebnis unter dem Indexstrich ab. Hier

ist zu beachten, dal die Wurzel auf der gleichen Skala erscheint, wenn man
die Zunge bei der Einstellung nach rechts herauszog und auf der dariiber-
liegenden, wenn man die Zunge nach links verschieben mufte.

Wenn man eine grofe Anzahl Operationen mit den Potenzskalen vor-
zunehmen hat, dreht man die Zunge um, soda8 die Potenzskalen auf die
Vorderseite kommen, und geht dann wie folgt vor: '

Beim Potenzieren stellt man die Grundzahl iber den Anfangs- oder
Endstrich der unteren Stabteilung, verschiebt dann den Liufer auf den Ex-
ponenten, der auf der unteren Stab-Skala eingestellt wird, und liest dann iiber
demselben auf der Potenzteilung das Resultat ab. Wird unter den Anfangsstrich
eingestellt, so liest man das El:fehnis auf der gleichen Teilung, auf der der
Radikand steht, ab, muB man dagegen bei Grundzahlen, die in den Bereich
der beiden oberen Teilungen fallen, auf den Endstrich einstellen, so mu$ das
Ergebnis der Potenzierung jeweils auf der darunter stehenden Teilung ab-
gelesen werden.

Beim Radizieren ist das Verfahren folgendes: Man bringt den Radi-
kanden auf der Potenzteilung mit dem Wurzelexponenten auf der unteren
Stabteilung mittels des Liiuferstriches zur Deckung und kann dann gegeniiber
dem Anfangs- oder Endstrich der unteren Stabteilung auf der Potenzteilung
das Ergebnisablesen. Erséheint dasselbe gegeniiber dem Anfangsstrich auf der
unteren Stabteilung, so wird es auf der gleichen Skala wie der Radikand ab-

-gelesen,’im anderen Fall auf der dariiber liegenden Teilung, wobei dem Umstand

echnung zu tragen ist, daf die obere Teilung ihre Begrenzung mit 1,01 hat
und die direkte Bestimmung kleinerer Werte nicht gestattet. In diesem Zusam-
menhang ist noch zu bemerken, aa8 die !og. log. Skalen auch die Bestimmung

der nat. Logarithmen in der Weise gestatten, da8 man die Zunge herumdreht
und die Marke e mit dem Anfangsstrich der unteren Stabteilung zur Deckung
bringt. Zu jedem auf den log. log. Skalen abgelesenen Wert Eat man dann
unter dem gleichen Liuferstrich auf der unteren Stabteilung den log. nat.
Hinsichtlich der Kennziffern ist nur zu beachten, daf entsprechend der Definition
der log. log Skalen der Numerus der auf der obersten Skala eingestellten Werte
00..., derjenige der Werte der mittleren Skala 0, . ... ist. Auf der untersten
Skala erhiilt man dann die Werte, so wie sie auf der unteren Stabteilung abge-

tragen sind, vollstiindig mit ihren Kennziffern, d. h. die Zahlen auf der unteren

Stabteilung stellen in diesem Falle die Kennziffern und die Unterteilungen die
Dezimalen dar. =

Naturlich lassen sich auch die Logarithmen jedes anderen Systems
durch Einstellung der Basis auf der log. log. Teilung auf den Anfangsstrich
der unteren Stableilung bestimmen.

Beispiele. Potenzieren:

1,028 4062 Grundzahl unter den Strich am rechten Fenster einstellen,
1,0545'7 = 41,008 Liuferstrich auf Anfangsstrich der Zungenteilung; dann
1,233 = 2 022 Zunge bis zum Exponenten auf der Zungenteilung unter
1,435%%2 = 2 485 den Liuferstrich verschieben und Ergebnis unter dem
72'% =378 Fenster rechts ablesen (auf der gleichen Skala, auf der
59204 =989 die Grundzahl steht).

1,09%4 =1,387 Grundzahl unter den Stgich am linken Fenster ein-
41,0257 = 41,1975 stellen, Liuferstrich auf den Endstrich der Zungen-
1,01545% = 41,1087 teilung, dann Zunge bis zum Exponentenaufder Zungen-
2,14% = 140 teilung unter den Liiuferstrich verschiebenund Ergebnis
1,645%% = 13,64 unter dem Fenster links ablesen, und zwar auf der
14,2405 = 7 80 Skala unterhalb der, auf der die Grundzahl steht.
Radizieren:

V05 = 1,0294
V30 = 5478
V1,055 = 1,03106
sl/mﬂ =1,02313

Radikand unter den Strich am Fenster gechts ein-

stellen, Liuferstrich auf den Wurzel-Exponenten auf

der Zungenteilung, dann Verschiebung der Zunge bis

Anfangsstrich der Zungenteilung unter dem Liufer-

- strich steht. Ablesung des Ergebnisses am Fenster
rechts unter dem Indexstrich.

W
/1,25 = 1,1873 J _

; Radikand unter den Strich am Fenster links einstellen,
V1,45 = 1,0545 Liuferstrich auf den Wurzel-Exponenten auf der Zungen-
;?I-{'Q: 1.0665 teilung, dann Verschiebung der Zunge bis Endstrich der

81 Zungenteilung unter dem L#uferstrich steht. Ablesung
/250 = 1,977 des Ergebnisses am Fenster unter dem Indexstrich.

Da die Werte der Potenzskalen jeweils die 10te Wurzel derjenigen des
unmittelbar darunter liegenden Abschnittes sind, kann auch mit Dezimal-
briichen unter Beobachtung der richtigen Ablesung der Resultate potenziert
und radiziert werden. Wir verweisen auch hier auf die ausfihrliche Anleitung.

Man adite darauf, N}dﬂAMdcﬂrﬂmuMNnt&A.t& trégt, da wir damit Garantie fir hbdiste Genaunighke.t dbernefumen.
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Erklirungen der Marken auf dem Rechenschieber.

; .,  860:60-60 L
e 2 = 206265 fir die sexagesimale Teilung
, _ 360:60 des Kreises
A A A d
. 400100100 ; fur die centesim#le Teilung ,

3 e N T e } des Kre.les
i Diese Marken werden gebraucht fir die Bestimmung des Bogenmafles aus dem Winkel und umgekehrt. i
r ‘Beispiel: a=120 15’ =735 b—%=£§-’-=0,§i38

7 ' : b= 0,00416; a=b- o= 0,00416 - g” = 858" = 14'18”

Ferner fur die Bestimmung der trigonometrischen Funktionen S & T der kleinen Winkel. Wenn a kleiner als 34 ist, so kann man die Funktion nicht
mehr mittels der Skala S & T bestimmen. Fir kleine Winkel @ haben wir sin @ = tang. a=b -=_-%

w Beispiel: Sinus 27°20” = tangens 27" 20" =b= 12‘30’ = 0,00795

Beim Darmstadt-Rechenschieber werden die Funktionen kleiner Winkel nicht mit der Marke o, sondern wie auf Seite 13 angegeben bestimmt.

Den Benitzern unserer Rechenschieber, die sich eingehender mit dem Stoff vertraut machen und namentlich auch die verfeinerten Anwendungsformen
des Rechenschiebers kennen lernen wollen, empfehlen wir unsere Broschire ,Der logarithmische Rechenschieber und sein Gebrauch®, die zum Preise von
1~ Mk. in allen Buchhandlungen und Geschiiften, die unsere Rechenschieber filhren, zu erhalten ist.

Die Bestimmung der Stellenzahl. In len hier gegebenen Beispielen ist die Stellenzahl der Resultate von vornherein klar, es kinnen aber besonders
bei Verbinglinggmehrerer Operationen Fille eintreten, wo diese unsicher ist. Da kann man die folgenden, leicht zu bebaltenden Regeln anwenden.

1. Multiplikation: Wird das Resultat rechts der Einstellung abgelesen, so ist es gleich der Stellenzahl der beiden Faktoren minus 1. Wird es aber
links der Einstellung abgelesen, so ist es gleich der Summe der Stellenzahl der Faktoren ohne Abzug.

: Beispiele: 242X35= 6470 3+2—1 Stelle, da das Resultat rechts abgelesen wird. (P—1)
0965 X12=115680 3+ 2Stellen, da das Resultat links abgelesen wird.

» 2. Division: Wird das Ergebnis rechts der Einstellung abgelesen, so ist die Stellenzahl gleich der Differenz der Stellenzahlen in Dividend und Divisor,
? bei der Ablesung links dagegen gleich der genannten Stellenzahl plus 1. D9

Beispiele: 186 : 44 = 4,227 3 — 2 Stellen, da das Resultat rechts abgelesen wird.
55:17=3235 2—24 1 Stelle, da das Resultat links abgelesen wird. (Q+1)

Es werden nur die ganzen Zahlen in Betracht gezogen, nicht die Dezimalstellen. Reine Dezimalbriiche behandelt man als ganze Zahlen und streight
dann im Resultat die entsprechende Stellenzahl ab.

Man achte aarauf, daff jeder Artikel die Firma Albert Nestler A.xG. trigl, da wir damit Garantie ) Ir hichste Genanighelt Gbernehmen.




Nr.314
mit Zeichenmaschine Nr. 315

I

Rickseite

L

Nestlers Zeichentisch: Nr. 320 mit Nestlers neuver Prézisions - Zeichenmaschine Nr. 323

(D. R.-Paten t)

Enorme Zeitersparnis durch Benutzung der Zeichenmaschine.

Wir haben In unser Arbeitsprogramm seit mehr als 50 Jahren
nicht nur die Bestgestaltung der logarithmischen Rechens
hilfsmittel aufgenommen, sondern auch die der Zeichens
ﬁeraic, Besonders spezialisiert haben wir uns auf( en Bau

ochwertiger Prazisionsapparate, wie sie unsere in vielen
Staaten patentierten

entische _
und Zeichenmaschinen

len. Unsere ["onstruktion Nr.320 hat den Vorzug
#duperst vlel.seitigf.r_r erstellbarkeit des Brettes bei l¢'« «
tester Beweglichkeil. Die Auslfsung erfolgt durch an aer
Vorderseite angebrachte Pedale. Das Brett kann auch in
eine Horizontallage gebracht werden, die es als Arbeitss
tisch geeignet macht. Die Zeidmmaschine, dfe Magstab,
Lineal, Winkel, Transporteur il einem stets griffbereiten
Gerat vereinigt, verbindet mit diesem fiir die Zeitersparnis
nicht hoch genug anzuschlagenden Vorteil auch den einer
Genauigkeit, die sich mit keiner anderen Kombination
erreichen 1akt. Weil alle Gelenkpunkte mit zweireihigen
Prazisionskugellagern versehen sind, ist die Beweglichkeit
8uferst leicht, und eine rweckmahige Anordnung aller
Einzelteile macht die Maschine praktisch unverwist'ich,
Eine Schraffiervorrichtung D. B. P. und ebenfalls patens
tierte Mahstabbelestigung er en den Gebray hswert
Alle mit der Hand in Berfihrung kommenden Teile sind
aus korrosionsfestem Material hergesteilt.

Fiir die ausschliefliche Verwendung von Papierformat n von
703<100 cm abwdrts empfiehit sich der Zeichentisch 314, dessen
Brett ebenfalls in der Hohens und Schraglage verstelit werden
kann, mit efner leichter konstrulerien Zeichenmaschine 315,
die die gleichen Vortelle bietet wie die groferen Modelle,

Zeichentisch Nr, 314 700<100 em

kompl. mit Paralieischienenfithrung Nr.320a + . « . . !
(Birnbaumlineal mit transp. Zell..Kanten

derselbe & ohne ,, » " 114.—

Zeichentisch Nr. 314

mit Reihbrett, Schublade und Ablegeleiste + « « « + + . 96—

Zeichenmaschine Nr. 3155 mit Schraffiervorrichtung . 115—
(ohne Schraffiervorrichtung RM 5— weniger)

1 Paar Mahstabe Nr.316a oder 316b « « + +

1 Paar Ausziehlineale Nr.316C + o o s 2 v ¢ v 8 o 0 v 7~

1 Lampe Nr. 329 a1, —~

komplette Efnrichtung RM 248.—

R T o S S .

Verpackung der Zeichentische = S RSSO, T
Zeichenmaschine + « ¢+ v 4o v 0 0 0 v 6=

" "

(D.R.-Patent D.R. G.M.) mit Schraffiervorrichtung (D. R.-Patent)

Wie der Rechenschieber dem Mathes
matiker dzn rein mechanischen Teil
seiner Arbeit abnimmt, so soll auch
unsere Zeichenmaschine der allzeit
willige Diener
des Konstruks
teurs sein, der
ihm hilft, seine
Ideen ohne Abse
lenkung durch
Herumsudien
nach einem ges
rade gebrauchs
ten Gegenstand
Zu verfolgen
und sie ohne
Storung aufs Pa«
pier zu bringen,

Warum soll auch der Kone
strukteur, von dessen Tatige
keit so viel abhangt, ein wenis
ger vollkommenes Werkzeug
haben, als etwa der Hands
werker, dem man die besten
Werkzeuge ohne weiteres zus
billigt?

Angebote durch dieFirmaoder
durch Geschifte, die unsere
Konstruktionen fohren, Wem
aber an den beschriebenen
Vorteilen liegt, darf kein ans
deres Ermug;{:[s kaufen und
mub auf der Marke , Nestler",
bestehen.

Nr, 30

Preise

80><110 cm | 100<iI50 | 125><200cm
Tisch Nr, 320
kompl. mit Reifbrett, Schublade und Ableges
leiste, Eisen . - . . . v ss 0.0 165— 1 18450 | 270.—RM
Zeichenmaschine Nr, 3238 (mit Schraffiers
vorrichtung)® « "« a's ¢« o v ¢ 5 & o o JO5— 165, — 08—
1 Paar Mafstabe Nr.325 oder 326 - . « 12—, 12— 10—
1 Paar Ausziehlineale Nr.327. + . « « o » 750 7.50 7.5
1%ampe N, 3B o+ e o v v.0 00 4 vbn Pl 17— %= .
Komplett 376,50 39%,— 511.5¢ RM
* ohne Schraffiervorrichtung RM 15~ weniger
Verpackung der Zeichentische - + . . « « . 11.60 13.60 19.60 RM

" " chenmaschine + « . « « 650 6.50 5= .

Die Preise der Zeichentische verstehen sich ab Werk.

Nr. 320 Riickseite

Man adhte

darauf, daff jeder Artikel die Firma Albert Nestler A.#G. frigt, da mir damif Garantie fiir hochste Genaalgkelt dbernehimen.

*Nachdrudk perboten.




